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勞動力趨勢調查：
企業導入人工智慧應用與影響



台灣勞動力趨勢
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引導人工智慧的採用
39% 的台灣公司表示他們已經採用了AI人工智慧。與一年前台灣雇主的回答 （36%） 相比，增加了 3%。
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35%

35%

28%

24%

24%

23%

25%

生成式對話人工智慧

機器學習 (ML)

虛擬實境(VR)

人工智慧 (AI)

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中
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台灣雇主透露，對於人工智慧的樂觀態度因職級而異。高層領導者與基層員工之間存

在11個百分點的差距，領導者可以抓住這個機會，清楚地傳達人工智慧對他們工作負

荷所帶來的正面影響。

53%

產線作業員
和基層員工

66%

辦公室員工

64%

中階管理人員
和主管

64%

高層領導者

產線作業員和基層員工
對人工智慧最不樂觀
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台灣雇主表示幾乎所有組織

在採用人工智慧時都遭遇挑戰

最常見的挑戰與成本、缺乏人工智慧技能、和缺乏適當的人工

智慧工具和平台有關。

43%45%

高昂的投資成本 員工缺乏有效使用
人工智慧的技能

缺乏適當的
人工智慧工具和平台

34%

34%

32%

30%

30%

24%

21%

17%

1%

高昂的投資成本

員工缺乏有效使用
人工智慧的技能

缺乏適當的
人工智慧工具和平台

對隱私和法規的擔憂

組織的數據結構不夠完善
無法使用人工智慧

有效實施人工智慧過於複雜

員工對變革持抵制態度

識別相關的應用案例

領導階層對變革持抵制態度

以上皆不是

45%

43%
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89%
金融保險
及不動產業

88%
能源及公用事業

74%

74%

68%

67%

63%

63%

63%

59%

整體業務績效

加強員工所需的基本培訓

ESG（環境、社會責任與公司治理）
倡議的表現

多元、公平、包容與歸屬（DEIB）
倡議的表現

招聘流程

入職流程

提升員工的技能和創新培訓

員工參與

雇主開始識別

人工智慧對未來帶來的影響
當被問到預測人工智慧和機器學習對他們組織的未來

影響時，台灣的雇主在各行業和地區都達成共識，認

為這些工具將對業務績效產生積極的影響，特別是在

金融保險及不動產業和能源及公用事業。他們對於提

升員工技能、再培訓和培訓的效果幾乎同樣樂觀。
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增加
人力編制

人力編制
不受影響

減少
人力編制

台灣平均值 51% 25% 23%

通信及傳播媒體服務業 63% 26% 11%

消費品及零售服務業 51% 24% 24%

能源及公用事業 80% 8% 12%

金融保險及不動產業 49% 26% 25%

醫療保健及生命科學業 43% 33% 20%

工業及材料業 47% 29% 21%

資訊科技業 47% 26% 27%

運輸、物流及汽車業 68% 16% 13%

人工智慧(AI)和機器學

習(ML)對台灣各行業

人力編制的預期影響

超過一半的公司預計在未來兩年因為人工智

慧和機器學習而增加人力編制。四分之一的

公司認為不會有影響，不到四分之一的公司

預期人力編制將減少。
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台灣雇主

吸引下一個世代的員工
與新進員工（進入職場不到10年）相關的三個主

要挑戰是薪資期望、職場科技期望以及員工參與度

與動機。

45%

39%

39%

38%

36%

33%

32%

26%

19%

1%

薪資期望

職場科技期望
（例如：生成式人工智慧）

員工參與度與動機

工作與生活平衡的期望

職業晉升的期望

招聘和留才

與經驗豐富的員工有不同的溝通偏好

缺乏執行其角色所需的技能

對於管理者監督的需求

組織在新進員工方面沒有任何挑戰

薪資期望是雇主面臨的
新進員工最主要挑戰
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76%

75%

75%

75%

73%

72%

71%

70%

70%

67%

67%

薪資增加和財務穩定

強調整體福利

改善科技工具

正式的領導力培訓和輔導計畫

增加內部職業發展選項的透明度

工作時間的彈性

增加對目標和價值的關注

對多元、公平、包容與歸屬（DEIB）
倡議的投資增加

入職體驗的改善

遠端工作選項的靈活性

加大對可持續發展倡議的投資

台灣雇主發現，薪資增加和財務穩定及

強調整體福利是提高新進員工參與度和

生產力的兩大主要驅動因素。

薪資增加和財務穩定

帶來了令人鼓舞的成果



全球勞動力趨勢
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引導人工智慧的採用
將近一半（48%）的全球公司表示他們已經採用了AI人工智慧，包括生成式對話人工智慧。與一年前全球雇主的回答

（35%） 相比，增加了 13%。

14%

17%

17%

18%

24%

29%

31%

30%

21%

22%

21%

21%

生成式對話人工智慧

機器學習 (ML)

虛擬實境 (VR)

人工智慧 (AI)

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中

未來12個月將採用早期已採用 目前採用中
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雇主透露，對於人工智慧的樂觀態度因職級而異。高層領導者與基層員工之間存在12

個百分點的差距，領導者可以抓住這個機會，清楚地傳達人工智慧對他們工作負荷所

帶來的正面影響。

57%

產線作業員
和基層員工

68%

辦公室員工

67%

中階管理人員
和主管

69%

高層領導者

產線作業員和基層員工
對人工智慧最不樂觀
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對人工智慧的樂觀態度

因職級和地區而異

大多數的員工（65%）無論職級高低，都

認為人工智慧將對工作的未來產生正面影

響。然而，樂觀程度因地區和員工職級而

異。中南美洲的辦公室專業人員對人工智

慧的正面影響最為樂觀（76%），而歐洲

的基層員工中持有相同看法的比例則最低

（54%）。

中階管理人員和主管

辦公室員工

產線作業員和基層員工

高層領導者

66%

67%

59%

68%

中階管理人員和主管

辦公室員工

產線作業員和基層員工

高層領導者

74%

76%

66%

73%

中階管理人員和主管

辦公室員工

產線作業員和基層員工

高層領導者

65%

66%

54%

67%

中階管理人員和主管

辦公室員工

產線作業員和基層員工

高層領導者

68%

68%

56%

69%

北美洲

中南美洲

歐洲、中東
和非洲地區

亞太地區

66%

67%

59%

68%

74%

76%

66%

73%

65%

66%

54%

67%

68%

68%

56%

69%
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全球雇主表示幾乎所有組織

在採用人工智慧時都遭遇挑戰

最常見的挑戰與成本、隱私和缺乏人工智慧技能有關。

31%33%

高昂的投資成本 對隱私和法規的擔憂 員工缺乏有效使用
人工智慧的技能

31%

33%

31%

31%

26%

26%

24%

22%

22%

18%

4%

高昂的投資成本

對隱私和法規的擔憂

員工缺乏有效使用
人工智慧的技能

缺乏適當的
人工智慧工具和平台

員工對變革持抵制態度

有效實施人工智慧過於複雜

組織的數據結構不夠完善
無法使用人工智慧

識別相關的應用案例

領導階層對變革持抵制態度

以上皆不是
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78%
資訊科技業

78%
金融保險
及不動產業

72%

70%

70%

64%

63%

62%

61%

59%

整體業務績效

加強員工所需的基本培訓

入職流程

招聘流程

員工參與

ESG（環境、社會責任與公司治理）
倡議的表現

提升員工的技能和創新培訓

多元、公平、包容與歸屬（DEIB）
倡議的表現

雇主開始識別

人工智慧對未來帶來的影響
當被問到預測人工智慧和機器學習對他們組織的未來

影響時，全球的雇主在各行業和地區都達成共識，認

為這些工具將對業務績效產生積極的影響，特別是在

資訊科技業和金融保險及不動產業。他們對於提升員

工技能、再培訓和培訓的效果幾乎同樣樂觀。
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增加
人力編制

人力編制
不受影響

減少
人力編制

全球平均值 55% 24% 18%

通信及傳播媒體服務業 59% 23% 16%

消費品及零售服務業 52% 25% 20%

能源及公用事業 63% 22% 14%

金融保險及不動產業 57% 21% 19%

醫療保健及生命科學業 51% 26% 18%

工業及材料業 55% 24% 17%

資訊科技業 60% 22% 17%

運輸、物流及汽車業 58% 22% 17%

人工智慧(AI)和機器學

習(ML)對全球各行業

人力編制的預期影響

超過一半的公司預計在未來兩年因為人工智

慧和機器學習而增加人力編制。將近四分之

一的公司認為不會有影響，不到五分之一的

公司預期人力編制將減少。
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全球雇主

吸引下一個世代的員工
與新進員工（進入職場不到10年）相關的三個主

要挑戰是員工參與度和動機、對工作與生活平衡的

期望以及職業晉升。

34%

32%

32%

31%

30%

28%

27%

23%

23%

4%

員工參與度與動機

工作與生活平衡的期望

職業晉升的期望

薪資期望

職場科技期望
（例如：生成式人工智慧）

招聘和留才

缺乏執行其角色所需的技能

與經驗豐富的員工有不同的溝通偏好

對於管理者監督的需求

組織在新進員工方面沒有任何挑戰

員工參與度和動機是
雇主面臨的新進員工

最主要挑戰



Workforce Trends Q3 2024   |   18

76%

75%

73%

73%

73%

73%

72%

71%

70%

68%

67%

改善科技工具

強調整體福利

工作時間的彈性

薪資增加和財務穩定

增加內部職業發展選項的透明度

增加對目標和價值的關注

入職體驗的改善

正式的領導力培訓和輔導計畫

遠端工作選項的靈活性

加大對可持續發展倡議的投資

對多元、公平、包容與歸屬（DEIB）
倡議的投資增加

全球雇主發現，改善科技工具和強調整

體福利是提高新進員工參與度和生產力

的兩大主要驅動因素。

改進科技工具帶來了

令人鼓舞的成果

82%
在中南美洲

改善科技工具



勞動市場
諮詢及分析

人力資源管理 人才尋訪與甄選 職業管理 轉職服務 引進優秀人才

Visit www.manpowergroup.com to learn more.

橫跨整個人力資源生命週期的ManpowerGroup解決方案

http://www.manpowergroup.com/
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